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Προσόντα 
χωρίς σύνορα 
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Για να μπορέσεις να αξιοποιήσεις  
το Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων,  
πρέπει πρώτα να το γνωρίσεις

Τι είναι; 
Για πρώτη φορά στην Ελλάδα, διαμορφώνεται το Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων, 
ένα πλαίσιο ταξινόμησης των προσόντων, δηλαδή των τίτλων που κατέχει ο κάθε 
πολίτης. Οι τίτλοι αυτοί έχουν αποκτηθεί μετά την ολοκλήρωση μίας διαδικασίας 
μάθησης.

Ποιος είναι αρμόδιος για 
την ανάπτυξή του; 
Ο Εθνικός Οργανισμός Πιστοποίη-
σης Προσόντων και Επαγγελματικού 
Προσανατολισμού (Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π.) εί-
ναι ο αρμόδιος φορέας για τη δημιουρ-
γία και ανάπτυξη του Εθνικού Πλαισίου 
Προσόντων και την αντιστοίχισή του με 
το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Προσόντων, 
υπό την εποπτεία και το συντονισμό του 
Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμά-
των.

Σε ποιους απευθύνεται;
Σε όλους που μπορούν να αξιοποιήσουν 

τα οφέλη που προσφέρει: εκπαιδευόμενους, 
εργαζόμενους, ανέργους, εργοδότες, παρόχους 

εκπαίδευσης και κατάρτισης, φορείς πιστοποίησης 
προσόντων, συμβούλους επαγγελματικού προσανα-

τολισμού, επαγγελματικούς κλάδους, κοινωνικούς εταί-
ρους, και σε κάθε πολίτη, κάτοχο τίτλου σπουδών.
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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Πού στοχεύει;
Με την ανάπτυξη του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων διασφαλίζεται η ύπαρξη 
ενός και μοναδικού εργαλείου μέσω του οποίου μπορούν να περιγραφούν και 
να αποτιμηθούν όλοι οι τίτλοι σπουδών, οι οποίοι  απονέμονται στην Ελλάδα.        
Αρχική επιδίωξη είναι η δημιουργία ενός συνεκτικού και κατανοητού συστή-
ματος κατάταξης των προσόντων, δηλαδή των τίτλων για όλα τα επίπεδα εκ-
παίδευσης της χώρας. 
Σε μεταγενέστερο στάδιο θα αναπτυχθεί σύστημα κατάταξης των προσόντων 
που αποκτώνται μέσω της μη τυπικής εκπαίδευσης και άτυπης μάθησης. 

Τι προσφέρει;
Ü	 Όλοι οι πολίτες αποκτούν τη δυνατότητα συστηματικής παρουσίασης του 

περιεχομένου των προσόντων τους, με αναφορά στο Εθνικό και στο Ευ-
ρωπαϊκό Πλαίσιο Προσόντων.

Ü	 Οι εκπαιδευόμενοι και εργαζόμενοι που επιθυμούν να αλλάξουν εκπαι-
δευτική διαδρομή ή θέση εργασίας ή χώρα, διαθέτουν ένα εργαλείο «με-
τάφρασης» και συγκρισιμότητας των προσόντων τους.

Ü	 Οι εργοδότες έχουν τη δυνατότητα της «γρήγορης ανάγνωσης» των γνώ-
σεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων που κρύβονται πίσω από τους τίτλους 
(πτυχία, διπλώματα, πιστοποιητικά, βεβαιώσεις επάρκειας). 

Ü	 Το εθνικό σύστημα πιστοποίησης προσόντων καθίσταται σαφές και κατα-
νοητό σε διεθνές επίπεδο. 

Ü	 Η Διά Βίου Μάθηση καθίσταται ελκυστική για τους πολίτες, διότι γνωρί-
ζουν ότι μέσω του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων ενισχύεται η διασύνδεση 
όλων των μορφών μάθησης και τα προσόντα που αποκτώνται μέσα από 
κάθε λογής μαθησιακή διαδρομή (τυπική, μη τυπική, άτυπη) αξιολογού-
νται, επικυρώνονται, αναγνωρίζονται, πιστοποιούνται, κατατάσσονται στα 
επίπεδα του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων και αντιστοιχίζονται στα επίπε-
δα του Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων. 

Ü	 Ένα ευρύ φάσμα ενδιαφερομένων πλευρών συνεργάζεται στο πλαίσιο 
ανοικτού διαλόγου.

Ü	 Η ανάλυση των χαρακτηριστικών των προσόντων με στόχο την κατάταξή 
τους στα επίπεδα του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων συμβάλλει στην κινη-
τικότητα και διευκολύνει την ένταξη στην αγορά εργασίας,  διασφαλίζοντας 
την ποιότητα και τη διαφάνεια. 
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Πώς λειτουργεί το Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων  
και ποια είναι η δομή του; 
Η αρχιτεκτονική  δομή του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων είναι απλή:
Επίπεδα – Μαθησιακά Αποτελέσματα – Περιγραφικοί Δείκτες – Τύποι Προ-
σόντων.
Κατά το σχεδιασμό του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων λήφθηκαν υπόψη οι τρέ-
χουσες ανάγκες της χώρας καθώς και οι σχετικές ευρωπαϊκές και διεθνείς εξε-
λίξεις.

Επίπεδα
Τα επίπεδα  καλύπτουν ολό-
κληρο το φάσμα των προ-
σόντων από την υποχρεωτι-
κή εκπαίδευση έως και την 
ανωτάτη εκπαίδευση. Κάθε 
επίπεδο προσδιορίζεται από 
ένα σύνολο γνώσεων, δεξι-
οτήτων και ικανοτήτων που 
καθορίζουν τα μαθησιακά 
αποτελέσματα του επιπέδου.

Μαθησιακά 
αποτελέσματα
Τα προσόντα έχουν τη μορφή 
μαθησιακών αποτελεσμάτων 
που κατατάσσονται σε επίπε-
δα. Τα μαθησιακά αποτελέ-
σματα, όσα δηλαδή το άτομο 
γνωρίζει, κατανοεί και μπορεί 
να κάνει μετά την ολοκλήρω-
ση μιας μαθησιακής διαδικα-
σίας, κατηγοριοποιούνται σε 
γνώσεις, δεξιότητες και ικα-
νότητες.

Περιγραφικοί 
Δείκτες
Τα μαθησιακά αποτελέσματα 
που αντιστοιχούν στα προσό-
ντα ενός συγκεκριμένου επι-
πέδου προσδιορίζονται από 
περιγραφικούς δείκτες, οι 
οποίοι καθορίζονται από τις 
ποιοτικές και ποσοτικές δια-
βαθμίσεις των γνώσεων, των 
δεξιοτήτων και των ικανοτή-
των.

Τύποι Προσόντων
Τα προσόντα κατηγοριοποι-
ούνται σε τύπους. Οι Τύποι 
Προσόντων αντιπροσωπεύ-
ουν ομάδες τίτλων με κοινά 
χαρακτηριστικά. Η χρήση 
των Τύπων Προσόντων δι-
ευκολύνει  κατά τη διαδικα-
σία κατηγοριοποίησης των 
τίτλων σπουδών, οι οποίοι 
κατατάσσονται στο ίδιο επί-
πεδο. 
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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Ποιο είναι το πλαίσιο υλοποίησής του;
Το έργο «Ανάπτυξη του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων», όπως ορίζεται από 
την κείμενη νομοθεσία1,  υλοποιείται από τον Εθνικό Οργανισμό Πιστοποίησης 
Προσόντων και Επαγγελματικού Προσανατολισμού (Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π.), υπό την 
εποπτεία της Διεύθυνσης Ευρωπαϊκής Ένωσης του Υπουργείου Παιδείας και 
Θρησκευμάτων, έως το τέλος του έτους 2015. Εντάσσεται στο Επιχειρησια-
κό Πρόγραμμα «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού» που συγχρηματοδοτείται 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο - Ε.Κ.Τ.) και από 
Εθνικούς Πόρους. Ενδιάμεσος Φορέας Διαχείρισης είναι η Ειδική Υπηρεσία 
Διαχείρισης του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και Διά Βίου 
Μάθηση» του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων.

Ποια είναι τα βήματα που ακολουθήθηκαν;
Οι ενέργειες του Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π. υπό την εποπτεία του Υπουργείου Παιδείας και 
Θρησκευμάτων επικεντρώθηκαν στα εξής:

•	� Στον καθορισμό της αρχιτεκτονικής δομής του.

•	� Στην καταγραφή και ανάλυση «παλαιότερων» και υφιστάμενων προσό-
ντων.

•	� Στο σχεδιασμό και την εφαρμογή μεθοδολογικών εργαλείων για την κατά-
ταξη των προσόντων της τυπικής εκπαίδευσης στα επίπεδά του.

•	� Στην αντιστοίχισή του με το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Προσόντων.

1.	  �Νόμος 4115/2013 (Α΄ 24/30-1-2013) «Οργάνωση και λειτουργία Ιδρύματος Νεολαίας και 
Δια Βίου Μάθησης και Εθνικού Οργανισμού Πιστοποίησης Προσόντων και Επαγγελματικού 
Προσανατολισμού και άλλες διατάξεις».
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Συγκεκριμένα οι σταθμοί στην πορεία υλοποίησής του - το 2013 και αρχές του 
2014 - είναι οι ακόλουθοι:

Χρόνος Ενέργεια
Φεβρουάριος 2013 Διατύπωση Πρότασης του Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π. για το Εθνικό 

Πλαίσιο Προσόντων.

Μάρτιος 2013 Διατύπωση γνώμης από την αρμόδια Γνωμοδοτική Επι-
τροπή σχετικά με την Πρόταση του Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π. για το 
Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων.

Απρίλιος 2013 Λήψη απόφασης από το Δ.Σ. του Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π. σχετικά 
με την τελική μορφή της Πρότασης για το Εθνικό Πλαί-
σιο Προσόντων. Διαβίβαση της Πρότασης στον Υπουργό 
Παιδείας και Θρησκευμάτων.

Μάϊος  - Σεπτέμβριος 2013 Περιγραφή των «Τύπων» Προσόντων του τυπικού εκ-
παιδευτικού συστήματος και ανάλυση των «προδιαγρα-
φών» τους από ομάδες εργασίας, τα μέλη των οποίων 
ορίστηκαν από τη Σύνοδο των Πρυτάνεων των Πανεπι-
στημίων, τη Σύνοδο των Προέδρων και Αντιπροέδρων 
Τ.Ε.Ι., τα Υπουργεία: Παιδείας και Θρησκευμάτων, Εθνι-
κής Άμυνας, Πολιτισμού και Αθλητισμού, Τουρισμού, 
Ναυτιλίας και Αιγαίου, τον Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π. και τη Γενική 
Γραμματεία Διά Βίου Μάθησης.

10 Ιουλίου 2013 Ανακοίνωση του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων από τον 
Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων.

Αύγουστος – Νοέμβριος 
2013

•	� Καθορισμός διαδικασίας αντιστοίχισης του Εθνικού 
Πλαισίου Προσόντων με το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο 
Προσόντων.

•	� Συγκρότηση Επιτροπής Αντιστοίχισης με εκπροσώ-
πους ταυ Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων, 
του Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π., της Συνόδου των Πρυτάνεων 
των Πανεπιστημίων, της Συνόδου των Προέδρων 
και Αντιπροέδρων Τ.Ε.Ι. και της Αρχής Διασφάλι-
σης και Πιστοποίησης της Ποιότητας στην Ανώτατη 
Εκπαίδευση (Α.ΔΙ.Π.), τη συμμετοχή ενός διεθνούς 
εξωτερικού συνεργάτη του Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π. και δύο δι-
εθνών εμπειρογνωμόνων.

•	� Τρεις συνεδριάσεις της Επιτροπής Αντιστοίχισης.  
•	� Διεύρυνση της Επιτροπής Αντιστοίχισης με εκπρο-

σώπους των κοινωνικών εταίρων.
•	� Σύνταξη Σχεδίου Έκθεσης Αντιστοίχισης του Εθνι-

κού Πλαισίου Προσόντων με το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο 
Προσόντων.

17 Δεκεμβρίου 2013 Παρουσίαση από τον Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π. του σχεδίου Έκθεσης 
Αντιστοίχισης του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων με το 
Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Προσόντων κατά την 22η Συνεδρία-
ση της Συμβουλευτικής Ομάδας για το Ευρωπαϊκό Πλαί-
σιο Προσόντων (EQF Advisory Group) στις Βρυξέλλες. 



7

w
w

w
.e

op
pe

p.
gr

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

24 Ιανουαρίου 2014 •	� Συνάντηση εργασίας στις εγκαταστάσεις του 
CEDEFOP με στόχο τη διαβούλευση με τους κοι-
νωνικούς εταίρους για την τελική διαμόρφωση της  
Έκθεσης Αντιστοίχισης του Εθνικού Πλαισίου Προ-
σόντων με το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Προσόντων.

•	� 4η Συνεδρίαση της Επιτροπής Αντιστοίχισης.

25 και 26 Φεβρουαρίου 
2014

Παρουσίαση από τον Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π. της τελικής  Έκθεσης 
Αντιστοίχισης του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων με το 
Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Προσόντων κατά την 23η Συνε-
δρίαση  της Συμβουλευτικής Ομάδας για το Ευρωπαϊκό 
Πλαίσιο Προσόντων (EQF Advisory Group) στην πόλη 
Birmingham του Ην. Βασιλείου.

Γιατί είναι δυναμική η εξέλιξή του;
Στο πλαίσιο των μεταρρυθμίσεων που συντελούνται στη χώρα και σύμφω-
να με το πνεύμα των ευρωπαϊκών πρωτοβουλιών ‘Rethinking Education’ και 
‘European Alliance for Apprenticeship’, το Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων απο-
τελεί ένα δυναμικό εργαλείο, το οποίο λαμβάνει υπόψη τα αποτελέσματα των 
μεταρρυθμίσεων.

Πώς συνδέεται με την ευρωπαϊκή 
πραγματικότητα;
Υπό το πρίσμα της κοινής ευρωπαϊκής στρατηγικής «Ευρώπη 2020», η οποία 
στοχεύει στην έξυπνη, βιώσιμη και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη,  
το Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων και η αντιστοίχισή του με το Ευρωπαϊκό Πλαί-
σιο Προσόντων προσφέρει ένα εργαλείο «μετάφρασης» και συγκρισιμότητας 
των προσόντων και αποσκοπεί στο να αποτελέσει μία ευκαιρία για την προώ-
θηση της κινητικότητας των εκπαιδευομένων και των εργαζομένων ανάμεσα 
στην Ελλάδα και στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Πώς διασφαλίζεται η ποιότητα;
Η συνεργασία με εκπροσώπους των αρμόδιων φορέων και των κοινωνικών 
εταίρων, η λειτουργία της αρμόδιας Γνωμοδοτικής Επιτροπής καθώς και η 
εμπλοκή εμπειρογνωμόνων με γνώση και διεθνή εμπειρία στην ανάπτυξη 
Πλαισίων Προσόντων αποτελούν παράγοντες καθοριστικής σημασίας για την 
επιτυχή έκβαση της ανάπτυξης και της αντιστοίχισής του με το Ευρωπαϊκό 
Πλαίσιο Προσόντων.



Ο Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π. είναι το Εθνικό Σημείο Συντονισμού 
του Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων στην Ελλάδα.

Η έκδοση του παρόντος εντύπου συγχρηματοδοτήθηκε από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. 

Τα περιεχόμενα του παρόντος φυλλαδίου είναι αποκλειστικής ευθύνης 
του Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π. και σε καμιά περίπτωση δεν πρέπει να θεωρηθεί ότι 
αντιπροσωπεύουν θέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π.
Λεωφόρος Εθνικής Αντιστάσεως 41
142 34 Νέα Ιωνία, Αττική
Τηλ.: +30 210 2709000
Fax: +30 210 2709142
E-mail: info@eoppep.gr

Αναζητήστε πληροφορίες στο δικτυακό μας τόπο 
www.eoppep.gr & www.nqf.gov.gr
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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

Με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής  Ένωσης
ΕΝΔΙΑΜΕΣΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ:

ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ «ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ»
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
”ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ”


